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2) Власне католицькими музичними формами є григоріанський хорал та поліфонічна музика епохи 
Відродження (SC, 116). Григоріанський спів – універсальний та звернений до всіх християн. 

3) Церква одобрює та допускає у богослужіння різні засоби та форми вираження, якщо вони володіють 
якостями «справжнього священного музичного мистецтва» [190]. Використання у Літургії «місцевого звучання» не 
означає заперечення універсальності вищезазначених музичних форм, різноманіття надає службі суспільний статус. 
За словами св. Йоана Павла ІІ, «найвища музика та, що витікає з наших сердець. Саме цю гармонію Бог хоче чути у 
наших Літругіях» [197]. 

4) Літургічна музика повинна бути богонатхненним та високохудожнім актом. 
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ВАЖЛИВІСТЬ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗУ ЖЕСТІВ ТА МІМІКИ ДИРИГЕНТА 
Корнійчук А., студентка 

Бондарчук А. Я., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

У статті розглянуто важливість взаємодії диригентських жестів та міміки, що є необхідним для 
розкриття художнього змісту твору та виховання усвідомлення обов’язку, відповідальності, розуміння важливості 
завдань, що стоять перед диригентом. 

Ключові слова: диригентський жест, міміка, хор. 
Постановка проблеми. Питання про диригентські жести та міміку досить часто знаходилися в центрі уваги 

багатьох поколінь диригентів. Це цілком закономірно, адже розкриття змісту, характеру музичних образів твору, 
реалізується диригентами за допомогою саме взаємодії жестів та міміки. 

Стрімкий розвиток нових ідей в музиці, кількісний і якісний ріст музичних колективів, а разом з цим і 
музичне вдосконалення слухача – все це ставить перед диригентом нові завдання, як чисто технічні, так і художні. 

Для того, щоб передати зміст твору, диригенту потрібно вміти вільно та легко, за допомогою  жестів та 
міміки, показати всі необхідні засоби музичної виразності: мелодику, гармонію, ритм, темп, динаміку, артикуляцію, 
агогіку тощо. Важливо зазначити, що музичні засоби мають не лише змістовно-виражальні особливості, але й інші – 
комунікативні, спрямовані на максимально зрозуміле, логічне повідомлення слухачеві того, що відображено в творі, 
тобто його зміст. Без взаємодії жестів та міміки неможливо абсолютно точно передати задум автора. 

Представлена робота спрямована на розкриття важливості взаємозв’язку жестів та міміки диригента, що є 
необхідними для вираження змісту музичного твору. У підготовці даної статті ми опиралися на власні виконавські 
пошуки та на дослідження різних авторів: Л. І. Сенченко, Я. В. Сверлюк,Г. Г. Макаренко та ін. 

Мета статті – виховання музичної культури керівника хору, здатного до диригентської діяльності через 
формування системи жестів та міміки. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання: 
- визначити особливість правильного застосування жестів;  
- розкрити значення міміки у диригуванні;  
- обґрунтувати необхідність взаємодії диригентських жестів та міміки. 
Виклад основного матеріалу. Диригент займає особливе місце серед музичних виконавців, так як його 

інструментом є музичний колектив, який, на відміну від інших інструментів, є «живим». Диригувати – означає 
заставити музикантів виконати поставлене завдання так, як хоче диригент. Для цього він повинен володіти 
складним, багатогранним комплексом якостей: знаннями, вміннями, талантом, волею, слухом, досвідом тощо. Але і 
це не завжди дозволяє отримати бажаний результат. 

Саме тому, керування хором вимагає від диригента певних технічних вмінь, яким потрібно вчитися, і які в 
практичній діяльності поступово стають особливо індивідуальними. В багатьох відношеннях теорію диригування 
можна порівняти з мовною граматикою. Для того, щоб навчитися грамотно писати, потрібно не лише знати 
граматичні правила, але й застосовувати їх практично. Так само, для того, щоб бути професійним диригентом, 
відчувати хор, вміти  вільно та легко показати  виконавцям темп, динаміку, характер, трактування твору, необхідно 
не лише знати теорію диригування, але й багато практикувати. Диригент повинен вміти досконало передавати 
своїми жестами все, що вказано композитором. В цьому і є значення техніки диригування, яка має бути не 
самоціллю, а засобом для досягнення кінцевого результату. Не варто перебільшувати роль цього засобу, але і не 
варто недооцінювати його. 

Головним у роботі над технікою диригування є вироблення навичок «ведення» звуку за допомогою 
характерних жестів. Наукове визначення жесту характеризується як наслідок відображення зовнішньою моторикою 
диригента наперед визначеного ним певного художнього результату. За словами Т. Шебутані «…жест – означає 
будь-який рух, що служить показником внутрішнього переживання людини» [3, с. 22-23]. Диригуючи, не потрібно 
максимально зосереджувати свою увагу на жестах, вони повинні бути такими ж легкими та природними, як і будь-
який прояв людських дій, почуттів, емоцій. Тобто, необхідно щоб рухи були витонченими, красивими, а для 
виконавців – виразними і зрозумілими. Особливо важливо, щоб жести були економними, завжди повинен 
залишатися деякий запас і в просторі, і в характері, і в емоціях.  
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Міміка диригента супроводжує та доповнює його жести. Завдяки їй, найменші зміни емоційного стану 
диригента повинні передаватися виконавцям. Адже вираз обличчя диригента, який є наслідком пережитих ним 
емоцій і причиною можливого відповідного почуття виконавців, впливає на їх поведінку, а значить, і на звучання. 
Неможливо в наш час уявити собі диригента, який понурився б у партитуру і не звертав би на виконавців ніякої 
уваги. Виразність погляду і міміки диригента сприяють правильному розумінню виконавцями диригентського жесту 
і музики, що ними виконується, зміцнюють їх впевненість, допомагають запобігти і, навіть, виправити помилки 
[1, с. 13]. Отже, міміка це – живий зв’язок між диригентом і виконавцями. Але надмірно перебільшена виразність 
обличчя вже є недоліком. Диригент, дії якого відображають лише його почуття, а не художню сторону твору, 
музичний задум композитора, нагадує людину, яка  перебільшено намагається передати свої почуття за допомогою 
гри на музичному інструменті, яким зовсім не володіє. Дії диригента, які не передають музичного значення, не 
відтворюють задум композитора – втрачають свою специфічність, перетворюючись в пантоміму з музичним 
супроводом. Жести, які неточно та нечітко відображають характер звуку, сприймаються слухачами, як «фальшиві 
жести» – подібно, як фальшиві звуки. Важливою умовою диригента є правильне відтворення характеру твору за 
допомогою жестів, міміки та техніки диригування. Можна сказати, що головним завданням міміки є точна передача 
емоційного стану, в той час, коли рухи рук керують технічними деталями виконання. Міміка є наслідком чіткості і 
яскравості образного мислення диригента. Вона – незмінний супутник диригентського жесту, бо погляд, який 
супроводжує жест, не лише надихає, посилює його ефективність, а й надає жесту адресності, точно вказує, кому в 
першу чергу, адресований цей жест. Міміка говорить про образно-емоційний зміст музичної фрази. Найчіткіша і 
найтонша жестикуляція при незворушному виразі обличчя не дасть бажаного художнього ефекту, такого, якого 
можна досягнути за допомогою міміки. Не випадково, історія виконавства знає чимало  сліпих музикантів (Майкл 
Масіас, Джордж Ширінг, Іван Яшкевич, Андреа Бочеллі, Стіві Уандер), але не знає сліпих диригентів. Неможливо 
уявити, щоб руки диригента, які не підтримані відповідним виразом очей, міміки, могли абсолютно точно висловити 
радість, горе, захоплення, визнання тощо. Без взаємодії жестів та міміки диригенту дуже важко досягти тонкого і 
глибокого відтворення своїх намірів з боку керованого ним музичного колективу. 

В окремих випадках міміка виступає на перший план. Американський диригент Дік Діксон одного разу 
пошкодив праве плече і ліву руку,щоб не відміняти запланований концерт, він диригував лише за допомогою 
обличчя, очей і брів. Після концерту музиканти повідомили, що дуже добре розуміли гримаси свого диригента 
[2, с. 23]. Проте, до цього можна вдаватися лише в окремих випадках! Недооцінювати значення диригентського 
жесту неможливо. При всій зазначеній важливості міміки диригента, вона, все ж таки, виступає як обов’язкове 
доповнення до жесту, що повідомляє виконавцям важливу інформацію – коли і як виконати той чи інший нюанс 
твору. 

Висновки. Диригент повинен вміти досконало передавати своїми жестами все, що зазначив композитор. 
Виразність погляду і міміки диригента сприяють правильному розумінню виконавцями диригентського жесту і 
музики, що ними виконується, зміцнюють їх впевненість, допомагають запобігти і, навіть, іноді виправити помилки. 
Великою вимогою до диригента є співвідношення характеру жестів і міміки. Можна сказати, що міміка головним 
чином передає емоційний стан твору, а рухи рук керують технічними деталями виконання. Без взаємодії жестів та 
міміки диригенту важко домогтися тонкого і глибокого відтворення своїх намірів з боку керованого ним колективу. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ У МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 

ПОЗИТИВНОГО СТАВЛЕННЯ ДО НАВЧАННЯ НА ЗАНЯТТЯХ З ХОРОВОГО КЛАСУ 
Лащівська Я. В., магістрант  

Потапчук Т. В., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Педагогічні умови – система виховання і навчання студентів, мета педагогічного процесу, організація 
навчально-пізнавальної діяльності студентів тощо [2, с. 63]. 

У педагогічній літературі умови ефективності діяльності визначаються як об’єктивні й суб’єктивні 
передумови, реалізація яких дає змогу досягти запланованої мети при найбільш раціональному (оптимальному) 
застосуванні сил і засобів. Реалізація умов виявляється в „успішному вирішенні педагогічних завдань, у доцільному 
використанні засобів і способів для досягнення цілей” [3, с. 54].  

Визначаючи педагогічні умови, спроможні забезпечити досягнення студентами необхідного рівня 
сформованості позитивного ставлення до навчання, зважали на те, що їх запровадження має становити певний 
комплекс, оскільки випадкові умови не сприяють досягненню передбачуваного результату. Під комплексом 
розуміли сукупність явищ, дій, заходів, які утворюють єдине ціле. Тобто виходили з того, що досягти бажаного 
результату можна лише у випадку інтеграції визначених нами педагогічних умов формування у майбутніх вчителів 
музичного мистецтва позитивного ставлення до навчання. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури, стан вирішення проблеми, що досліджується, проведені 
дослідження дозволили визначити педагогічні умови, які підвищують ефективність формування у майбутніх 
вчителів музичного мистецтва позитивного ставлення до навчання і забезпечують їх комплексну реалізацію в 
найтіснішому взаємозв’язку.  

До таких умов відносили: 
 – гуманізацію навчального спілкування; 
 – організацію навчального співробітництва; 
 – запровадження інтерактивних методів у процесі навчання; 
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